



创新发展“晋江经验” 奋力打造中国式现代化县域示范

2023年福建省报刊十大名栏目

拓展新业态 迸发新活力

1—9月泉州综保区一线进出口货值超50亿元

本报记者 许青

昨日,记者从晋江经济开发区管委会获悉,今年1—9月,泉州综合保税区(以下简称“泉州综保区”)一线进出口货物总值50.98亿元,同比增长5.52%,新业态、新活力持续迸发。

拓展新业务

扩大高水平对外开放

扫码、过机、放行……走进泉州综保区跨境电商监管中心,工作人员正忙着查验一批批货物。“这批货物主要有服装、小家电、日用品等,将通过空运发往海外。”现场工作人员介绍。

目前,该中心吸引了跑跑国际、吉迅物流、影束电商、邮政、四海捷运、两点行途等物流电商企业,在此开展出口货物的揽收集拼,并接受通关查验,助力本地货物加速“出海”。

记者了解到,1—9月份,通过泉州综保区跨境电商监管中心查验出口的包裹达1044.39万件,比增717.59%;货值8.17亿元,比增340.44%。

不只出口业务涨势喜人,今年4月,随着跨境电商保税备货“1210”进口业务的开展,泉州综保区加速拓展跨境电商新业态,释放出发展新潜力。截至目前,该项业务进口额超3800万元。

“1210”进口业务的开展,可以有效提高泉州地区消费者网购境外商品的物流配送时效,带给消费者更好的“买全球”体验。”晋江经济开发区管委会相关负责人表示,今年8月,泉州综保区还拓展了“保税展示+网购保税”业务,对外开放水平进一步提升。

借助泉州综保区平台,保税展示泉州金花店展示着来自法国、德国、澳大利亚、新西兰、韩国等多个国家的1000多种商品,涉及母婴用品、酒类、香水、化妆品等。消费者在展示店平台下单商品,不仅能享受跨境电商网购保税的价格实惠,而且商品从泉州综保区发货,最快24小时就能配送到家。

跨境电商业务优势明显,保税维修业务也持续向好。1—9月份,泉州综保区保税维修进出口额20.69亿元,比增39.63%。

打磨、抛光、喷胶、修补……走进晋江邓禄普飞机轮胎有限公司的维修车间,工人们正忙着对新一批入区的飞机轮胎进行翻新。公司门口,一批已完成翻新的轮胎正在装载,准备发往海外。(下转2版)



每天,出入泉州综保区的货车络绎不绝。 本报记者 陈巧玲 摄

导读

省“村BA”决赛今晚举行
池店队宝盖队争冠 P7



新一轮冷空气明日抵达 最低气温降至20℃以下

本报记者 张茂霖

随着冷空气的减弱,昨天,晋江沿海风力明显减弱。午后,大部分镇街最高气温在28℃左右,在阳光的加持下,体感较为舒适。

瑞雪从晋江市气象台获悉,预计未来三天,晋江依旧以晴好天气为主。但是,新一轮冷空气将于明日抵达,气温也将迎来“大跳水”,其中,后天最低气温将降至20℃以下。另外,沿海风力也将增强至8-9级。大家要适时增添衣物,谨防感冒。

今天多云,气温23℃-31℃,沿海东北风5-6级、阵风7-8级;明天多云转阴,气温21℃-27℃,沿海东北风6-7级、阵风8-9级;后天阴转多云,气温19℃-27℃,沿海东北风6-7级、阵风8-9级。

晋江市人大常委会 党组(扩大)会议召开

本报讯(记者 杨静雯)昨日,晋江市人大常委会党组书记、主任林仁达主持召开晋江市人大常委会党组(扩大)会议。晋江市领导黄文福、潘子良、洪元程、王清龙参加会议。

会议传达学习习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,以及省委常委会(扩大)会议、全省领导干部大会、泉州市委常委会(扩大)会议、晋江市委常委会(扩大)会议精神,研究部署晋江市人大常委会贯彻落实措施。

会议要求,要用心用情加强学习领会,把学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神作为首要政治任务,带着特殊感情、特殊责任、特殊使命、特殊担当,做到融会贯通、学深悟透,组织开展全方位、多角度、立体化的宣传宣讲,以实干实效坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”;要对标对表抓好贯彻落实,立足人大职责定位,找准找实履职切入点和着力点,充分发挥人大职能作用,深入践行全过程人民民主,助推全市重点工作取得实效,抓好年度各项工作的收官收尾,提前谋划明年工作要点和监督议题,确保人大工作更好地围绕中心、服务大局;要从严从实建设“四个机关”,坚持“四下基层”,进一步巩固党纪学习教育成果,坚决履行全面从严治党主体责任,抓好抓实“三支队伍”建设,打造高素质专业化人大干部队伍,为奋力打造中国式现代化县域示范作出更大贡献。

新晋江人在晋江参保 与本地居民 享同等医保待遇

本报讯(记者 李玲玲)近日,泉州市医保局晋江分局发出《致新晋江人的一封信》,呼吁新晋江人及时到常住村(社区)办理城乡居民医保参保登记并缴费。

据悉,为深入实施全民参保计划,落实常住地参保举措,晋江将新晋江人纳入城乡居民医保参保对象。已办理晋江市居住证的无固定职业的外来务工人员、夫妻一方在晋江市参加基本医保的人员的子女、在晋江市就读的外来务工人员子女,均可参加晋江市城乡居民基本医疗保险,同本地居民享受同等医保待遇。

目前,2025年城乡居民基本医保参保缴费工作已启动。各级财政补助标准不低于670元/人,个人缴费标准为400元/人。2025年7月1日起补缴的,除新生儿、入学新生、困难人口等特定参保人群以外,须按个人缴费和财政补助金额之和缴费。

深沪镇镇长 今日接听市长专线

本报讯(记者 张茂霖)昨日,记者从晋江市市长专线办获悉,今日下午3时至5时,深沪镇镇长洪志强将轮值接听市长专线电话。

欢迎广大民众和企业就单位职责范围内的事务拨打市长专线电话85612345咨询,提出意见和建议。

锚定现代化 改革再深化

——学习贯彻党的二十届三中全会精神

“办不成事”反映窗口 麻烦事变得不麻烦

本报记者 阙杨娜

在晋江市政务服务中心办理政务服务、公共服务事项时,如果遇到提交申请材料后,仍然因为一些原因未能成功受理的情况,怎么办?别急,可以到“办不成事”反映窗口接着办。

不久前,旅居菲律宾的张女士通过“办不成事”反映窗口,解决了“申请补办个人退休养老保险有关事宜”。

原来,张女士在2002年时离职出国,此后未再办理社保关系转移和灵活就业实际缴费,导致其达到法定退休年龄时,社保缴费未满15年。“因为补缴涉及多个部门和多个环节,所以我申请了‘办不成事’反映窗口的帮代办。”张女士说。

随后,“办不成事”反映窗口组织相关业务部门进行流程梳理,告知张女士需要到人社局窗口办理机关社保转移事

项,再提供在职期间相关人事档案材料,最后,再根据实际情况核算所需补缴、续缴年限,并进行补缴即可。

“出国多年,我对国内的这些窗口服务不大了解,‘办不成事’反映窗口帮我协调了人社、税务、档案等多个部门,把事情理清,服务态度好,办事效率高,让人感到非常暖心。”张女士笑着说。

无独有偶,市民许先生也通过“办不成事”反映窗口帮其侄女办成了事。

今年5月14日,许先生向该窗口反映,其侄女想定居加拿大,需要提供出生公证。但因为侄女一家人都在香港,出行成本高,希望能通过线上进行材料审核。

“办不成事”反映窗口在接到许先生的诉求后,将他提交的材料送到公证窗口审核,并线上指导他把材料补充完

整。在二次审核材料无误后,通知他到场,通过与侄女一家远程视频的方式,最终顺利办结该事项。

“‘办不成事’反映窗口就设立在晋江市政务服务中心办事大厅一楼问询处,由专员负责群众诉求的接待、登记、协调和处理。”晋江市行政服务中心管委会相关负责人介绍,该窗口于2022年设立,全力为企业、群众解决服务事项办理过程中遇到的“疑难杂症”,确保企业、群众反映的问题件件有着落、事事有回音。

值得一提的是,该窗口的协调处理诉求件从当年的50件到今年的10件,呈现逐年递减趋势。“我们通过整理台账,加强对诉求信息的综合分析,及时归纳发现政务服务的堵点难点,通过解决一事情,推动一类事情的解决。”该负责人说,晋江市政务服务中心窗口在办好了许先生的诉求后,推动了“远程视频公证业务”的落地,申请者即便远在千里之外,也可以直接完成委托公证的申请,让事情办得更省时、省心。

此外,晋江市政务服务中心还开通了线上渠道,企业、群众均可通过晋江市政务服务中心咨询投诉电话、“晋江政务服务”微信公众号、互联网邮箱等反映渠道,随时反映“办不成的事”。

“一次挂号管三天” 群众看病更方便

本报记者 李玲玲

不少患者在就医过程中都会遇到“看一次病,挂多次号”的问题,不仅费用还费时。为进一步优化门诊就诊流程,改善群众看病就医感受,9月初,晋江市二级以上公立医疗机构全面开展普通门诊“一次挂号管三天”便民服务。近日,记者走访晋江多家医院,实地感受这项新举措带来的改变。

在晋江市第二医院(安海医院)文博楼一楼,进门即可看到醒目的LED灯牌,滚动播放着该院已经开始实施的普通门诊“一次挂号管三天”的宣传内容。现场,身穿红色马甲的志愿者正耐心地为患者介绍“一次挂号管三天”就诊流程,并引导患者到相应科室就诊。

记者跟随前来复诊的颜女士来到就诊室。在医生示意下,颜女士将诊疗卡插入卡槽后,医生的电脑前立即出现弹

窗,提醒该病人为“一次挂号管三天”减免对象。随后,医生向颜女士询问病史,了解到她是复诊并确认减免后,开始进行诊疗。就诊结束后,结算界面显示本次挂号费用为0元。

“以前到医院看病,检查结果当天出不来,第二天复诊要重新挂号,实在是不方便。现在,一次挂号管三天,我们不仅节省了挂号费,更重要的是节省了很多时间。”颜女士称赞道。

“为了避免执行不到位导致遗漏,我们还设置了监测表,对三日内来院就诊患者的挂号费进行监测稽核。若发现符合条件但未减免的情况,可直接由后台发起挂号退费。”晋江市第二医院(安海医院)相关负责人表示,通过对比患者首诊时间、检查检验报告时间和再次就诊时间,并对患者的挂号收费次数进行核

全国击剑锦标赛 女子花剑决赛举行 黄芊芊成功卫冕

本报讯(记者 李诗怡)近日,2024年全国击剑锦标赛在无锡开赛。在20日举行的女子花剑个人决赛中,来自晋江池店的黄芊芊以15:6的大比分击败对手,成功卫冕,为福建队摘得本届比赛首枚奖牌。

近年来,经过国内外各大赛事的历练,黄芊芊的技战术水平和心理素质都得到了显著提升。在2023年全国击剑锦标赛中,黄芊芊收获满满。她先是拿下女子花剑个人冠军,随后携手队友斩获女子花剑团体冠军。

今年的比赛中,作为上届冠军的黄芊芊展现出大将之风,她稳扎稳打,以全胜战绩与浙江选手傅莹莹会师决赛。冠军争夺战中,黄芊芊更是火力全开,凭借出色的防守和凌厉的攻势全方位压制对手,不断拉开分差。最终,黄芊芊以15:6获胜,再度将冠军收入囊中。

另一晋江选手陈倩倩在八强赛中以10:15不敌江苏选手王雨婷,无缘半决赛,最终获得女子花剑个人第八名。

此外,在昨日举行的男子花剑和女子重剑个人赛中,许鸿彬、苏峰辉、蔡锦潘、杨静雯等多名晋江小将亮相,并有着不俗表现。其中,许鸿彬获得男子花剑个人第四名,杨静雯获得女子重剑个人第五名。

今日,黄芊芊和陈倩倩将代表福建女花出战女子花剑团体赛,她们志在卫冕。明日,许鸿彬、苏峰辉将参加男子花剑团体赛,杨静雯将参加女子重剑团体赛。

全国击剑锦标赛是国内最高等级的击剑单项赛事。今年共有近40支队伍、368名运动员参赛。在6个比赛日里,选手们围绕男子佩剑、重剑、花剑等13个小项展开比拼。



黄芊芊(中)在领奖台上。